OKULDAN RAM’A ÖĞRENCİ GÖNDERME SÜRECİ

Özel eğitime ihtiyacı olduğu düşünülen herhangi bir öğrenci için öncelikle sınıf öğretmeni tarafından bilgi toplanır ve ilk değerlendirme sınıf öğretmeni tarafından yapılır. Değerlendirme sürecinde idare, rehber öğretmen, sınıf öğretmeni ve anne-baba ile görüşme yapılarak sorun değerlendirilir. Uygulanmakta olan müfredat kapsamında öğrenci için gerekli tedbirler alınır ve öğrencinin ilerleme gösterip göstermediğine bakılır. Gelişme göstermeyen öğrenci için yapılan tüm çalışmalar raporlaştırılır ve bu öğrenci için RAM’a gönderme süreci başlatılır. 
Bu süreçte; öncelikle öğrenci velisinden inceleme ve yerleştirme izninin alınması gerekmektedir. Velinin izni doğrultusunda ilk kez RAM’a gönderilecek bu öğrenci için Eğitsel Değerlendirme Formu(Okulöncesi, İlköğretim ve Ortaöğretim şeklinde 3 form olarak ( http://silifkeram.meb.k12.tr/ sitemizden indirebilirsiniz) sınıf öğretmeni ile işbirliği yapılarak doldurulur ve okul müdürü ile anne-babaya imzalatılır. Öğrenci belgesi iliştirilerek giden evraka kayıt edilmiş üstyazı ile RAM’a gönderilir. 

Özel Eğitim Değerlendirme Kurulu tarafından kaynaştırma resmi tedbir kararı alınan ve destek eğitim raporu yenilecek olan öğrenciler için uygulanmakta olan Bireyselleştirilmiş Eğitim Planı (BEP) doğrultusunda Bireysel Gelişim Raporu(http://silifkeram.meb.k12.tr/ sitemizden indirebilirsiniz) sınıf öğretmeni ile işbirliği yapılarak doldurulur ve okul müdürü ile anne-babaya imzalatılır. Öğrenci belgesi iliştirilerek resmi giden evraka kayıt edilmiş üstyazı ile RAM’a gönderilir.

Formlar hazırlanıp RAM’a gönderildikten sonra işlemler aşağıda belirtildiği gibi devam etmektedir:

1. Formlar RAM’a ulaştıktan sonra RAM’dan randevu alınır(velinin müsait olduğu zaman dikkate alınmalıdır.)
2. RAM’a gönderilen her öğrenci, velisiyle birlikte randevu günü ve saatinde, gerekli evraklarla birlikte RAM’da olması sağlanacaktır. Gerekli evraklar;
♣ Çocuğun ve velinin nüfus cüzdanları (çocuğun nüfus cüzdan fotokopisi)

♣ Çocuğa ait 6 adet vesikalık fotoğraf (son 6 ay içinde çekilmiş olacak)
♣ Okulöncesine kayıtlı olan bireysel incelenmesi istenilen öğrenciler için, “Eğitsel Değerlendirme İsteği Formu (Okul Öncesi)”  formunun doldurulması. (Sınıf öğretmeni varsa okul rehber öğretmeni tarafından doldurup imzalanması, okul müdürü imzası ve okulun mührünün olması) ve RAM’a gönderilmesi.

♣ İlkokul ve Ortaokula kayıtlı olan bireysel incelenmesi istenilen öğrenciler için, “Eğitsel Değerlendirme İsteği Formu (İlköğretim)”  formunun doldurulması. (Sınıf öğretmeni varsa okul rehber öğretmeni tarafından doldurup imzalanması, okul müdürü imzası ve okulun mührünün olması) ve RAM’a gönderilmesi.

♣ Liseye kayıtlı olan bireysel incelenmesi istenilen öğrenciler için, “Eğitsel Değerlendirme İsteği Formu (Ortaöğretim)”  formunun doldurulması. (Sınıf öğretmeni varsa okul rehber öğretmeni tarafından doldurup imzalanması, okul müdürü imzası ve okulun mührünün olması) ve RAM’a gönderilmesi.

♣ Kaynaştırma öğrencileri için ''Bireysel Gelişim Raporununun'' doldurulması (Sınıf rehber öğretmeni varsa okul rehber öğretmeni tarafından doldurup imzalanması, okul müdürü imzası ve okulun mührünün olması) ve RAM’a gönderilmesi.

     ♣ Bireyin sağlık kurulu raporu.

3. Yukarıda belirtilen  evrakların eksik olması durumunda veya formların eksik doldurulması durumunda gelen evrak dikkate alınmayacaktır.
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